

香港参与“一带一路”建设走深走实

本报记者 汪灵犀

“今年是共建‘一带一路’倡议提出10周年。10年来，共建‘一带一路’取得了实打实、沉甸甸的巨大成就，香港参与和助力共建‘一带一路’也取得了令人瞩目的成绩。”近日，国家发改委会同有关部门与香港特区政府召开支持香港全面参与和助力“一带一路”建设第六次联席会议。在国家发改委党组成员郭兰峰看来，香港具有“背靠祖国、联通世界”的独特优势，深度参与“一带一路”建设大有可为。

自“一带一路”倡议提出后，香港各界一直紧密关注、积极响应，发挥自身“一带一路”重要节点和平台作用，成为“一带一路”的积极参与者、贡献者、受益者。近日，多个助推香港全面参与“一带一路”建设的活动密集举办，再度激发香港经济发展新动能。

发挥香港所长

80余家香港企业及专业服务提供者，13家央企和内地企业代表，140多场一对一面谈……这是近日举办的“内地企业伙伴交流对接会”上的热络场景。该活动由香港特区政府商务及经济发展局联合香港中国企业协会举办，吸引逾170名来自投融资、绿色金融、保险、建筑及工程设计、会计、法律及顾问服务等不同范畴的内地、香港企业和专业界人士参与。

在“一带一路”的建设进程中，最能展现香港所长的就是全方位的专业服务。“香港拥有多元化和全面的专业服务，充分体现‘一国两制’下的独特优势，是央企和内地企业推进共建‘一带一路’项目的首选专业服务平台。”香港商经局局长丘应桦表示，央企是共建“一带一路”的重要力量，已先后承担逾3000个“一带一路”项目，本次对接会旨在促进中央企业和在港中资企业与香港专业服务提供者建立联系，发挥香港所长，为专业服务界别提供更多机会，共寻“一带一路”发展机遇。

“中企协会一直是‘一带一路’倡议的积极践行者和努力推动者。香港的专业服务为中资企业参与国际竞争提供了令人信赖的支持。”中企协会会长、招商局集团董事长缪建民认为，推动共建“一带一路”高质量发展，机遇无限，尤其是在健康、低碳、数字经济等领域的国际合作空间广阔。中资企业和香港专业服务业界并肩同行，可以创造更多合作共赢的机会。



上，图为香港第七届“一带一路”高峰论坛，与会人士在进行商贸对接。
中新社记者 李志华摄

拓展合作深度

印度尼西亚精制盐厂项目、墨西哥尤卡坦州1000公顷太阳能项目、土耳其伊斯坦布尔多功能码头项目……打开香港贸发局“一带一路”专题网页，680多个项目滚动呈现，从东南亚到非洲，从美洲到中东，从能源、科技到制造业、农业，香港参与“一带一路”建设的广度深度不断拓展。

随着香港开启由治及兴新阶段，如何更好激发香港“兴”的动能，开创新局面、实现新飞跃？不少业界人士表示，“一带一路”就是大有可为的平台，现在正是深度参与“一带一路”建设的时机。“香港可以在积极融入国家发展大局和‘一带一路’建设中，发挥好超级联系人角色和国家赋予的独特使命，搭建人才交流、国际融资、产品转化、创新科技、绿色经济等平台，使香港经济激发出更多、更新、更强的力量。”香港中华出口商会代表、龙昌投资有限公司董事总经理梁毓雄在近日举办的激发香港“兴”的动能座谈会上如是说。

香港贸易发展局总裁方舜文同样认为，踏入新阶段，香港在“一带一路”高质量发展上将发挥更大作用，特别是在资金融通、促进国际商贸合作方面可作出独特贡献。他介绍说，香港贸发局可以通过13个内地办事处、47个世界各地的中国香港商会进行联系，接通粤港澳大湾区和“一带一路”商机，讲好香港故事，创造协同效应。

聚焦新兴市场

“目前参与‘一带一路’倡议的国家和地区已超过150个，占全球40%的GDP及世界商品贸易的45%。”香港特区政府行政长官李家超不久前参加了由紫荆文化集团主办的“‘一带一路’十年成果和愿景”论坛，他认为“一带一路”蕴含巨大发展机遇，香港不可错过，未来会加强向“一带一路”沿线国家和地区推广香港。

自2016年以来，香港特区政府每年均举办“一带一路”高峰论坛，至今论坛已成为内地、香港和海外企业重要的“一带一路”商贸投资平台，累计举行超过3800场项目对接会，吸引逾33000人次参与，仅去年论坛就吸引了80多个国家及地区逾6000位官员、专业人士及商界翘楚参与，凸显香港共建“一带一路”功能平台和重要节点的角色。

今年“一带一路”高峰论坛踏入第八届，将于9月13日至14日举办。李家超透露，论坛除继续巩固东盟等传统市场外，将特别增设“中东专场”，聚焦中东市场在“一带一路”倡议下的新发展及新协作。丘应桦也表示：“未来我们将加强开拓中东、中亚、中欧等新兴市场，在经贸投资等多个领域推进香港专业服务优势，推动粤港澳大湾区建设，拓展共建‘一带一路’高质量发展。”

郭兰峰表示，国家发改委将进一步支持香港提升国际竞争力，全面深入参与和助力共建“一带一路”，更好融入国家发展大局，促进“一带一路”基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”、人文交流“心联通”。

粤港澳联合监测显示：珠三角空气质量持续改善

据新华社香港/澳门电（记者褚萌萌、刘刚）

粤港澳珠江三角洲区域空气质量报告显示，珠江三角洲地区的二氧化硫、二氧化氮、颗粒物PM10、颗粒物PM2.5和一氧化碳五种空气污染物均呈长期下降趋势，空气质量持续改善。

报告显示，与2006年相比，2022年录得的二氧化硫、颗粒物PM10和二氧化氮的年均浓度值分别下降86%、52%和45%。与2015年相比，2022年录得的一氧化碳和颗粒物PM2.5的年均浓度值分别下降16%和38%。不过，2022年臭氧年均浓度值较2006年上升39%，反映区域光化学污染尚待改善。

该区域空气质量监测网络自2005年11月启动，由位于广东省、香港和澳门共23个空气质量监测站组成，监测六种主要空气污染物。广东省生态环境监测中心、香港特区政府环境保护署、澳门特区政府环境保护局及地球物理暨气象局分别负责三地监测子站的协调、管理和运作，发布珠三角地区相关监测数据和结果，并进行空气污染的长期趋势分析。

香港特区政府环境保护署（环保

署）介绍，为持续改善区域空气质量，香港特区政府与广东省政府已完成《2020年后区域空气污染物减排目标和浓度水平研究》，为未来合作处理臭氧问题定下方向。粤港澳三地政府还正在进行《大湾区光化学臭氧污染及区域和跨区域传输特征研究》，为制定控制臭氧策略提供科学基础。

环保署表示，香港特区政府在2021年先后公布了《香港电动车普及化路线图》《香港清新空气蓝图2035》及《香港气候行动蓝图2050》，引领香港争取于2050年前实现车辆零排放和实现碳中和。目前正在逐步落实各项措施，包括推动使用电动车和其他新能源车、绿色运输、零碳能源等。

澳门特区政府环境保护局表示，特区政府按照《澳门特别行政区经济和社会发展第二个五年规划（2021—2025年）》及施政方针的相关工作，在改善空气质量方面推出一系列措施，包括持续检讨和优化进口新车辆及在用车辆的尾气排放标准、通过资助计划鼓励车主淘汰较高污染的老旧车辆、积极推广使用电动车并完善配套设施等。



2023第三届“海峡杯”青少年棒球公开赛（玉环站）近日在浙江台州玉环举办，来自海峡两岸的11支青少年棒球队，共190名运动员参赛。本次“海峡杯”以友谊赛的形式，为两岸青少年提供相互学习交流的机会，搭建起增进友谊的桥梁。图为比赛现场。
吴晓红摄

闽台艺术家共聚“艺同源绘两岸”书画展

新华社福州8月9日电（记者李慧颖）9日，闽台两地十多位艺术家携百余件书画艺术作品亮相泉州华侨历史博物馆，开展为期五天的“艺同源绘两岸”书画艺术交流展，以墨会友、以画传情。

据介绍，本次展览共展出百余件闽台艺术家书画作品，传播弘扬中华优秀传统文化，增进两岸文化交流。参展艺术家还现场挥毫泼墨，共同创作一幅国画花卉作品，并赠予泉州闽台缘博物馆作为馆藏。

参加此次交流展的台湾“虾画”名家孙晖说：“这次我们与大陆的朋友深入地分享了创作心得和感悟，机会非常难得，盼望这样的活动更多一些，让两岸人民常来常往，携手让根

脉相连的文化得到传承和发扬。”

高雄书法学会常务理事、台湾采风书画艺术馆馆长张明琴表示，这次台湾艺术家带来了人物、花鸟等不同主题的多件作品，与大陆朋友一起讨论切磋。“大陆艺术家的‘大山大水大写意’艺术创作风格在台湾比较少见，这次来到大陆获益良多，大家能够在艺术上互相借鉴、共同提升，非常有意义。”

本次活动由泉州市丰泽区委台港澳办公室指导，福建福台通信信息技术有限公司等主办，活动期间还将举办两岸艺术家书画作品义卖、网络直播“云观展”和艺术研讨会等活动，探讨和推动中华传统艺术传承和创新。

姚基金慈善赛首次落户澳门

据新华社澳门电（记者刘刚）2023第十一届姚基金慈善赛暨Hive5体育短片节启动发布会8月7日在澳门举行，姚基金发起人姚明通过视频宣布第十一届姚基金慈善赛将于9月首次落户澳门。

姚明表示，希望把这一篮球公益盛宴带到大湾区、带到更多的爱心人士身边，共同打造国内体育公益赛事的公众影响力。

在9月16至17日活动期间，还将举办公益论坛、校园探访，以及面向公众开放的篮球嘉年华等一系列活动。

姚基金慈善赛是由姚基金发起的体育公益赛事，自2007年起先后举办10届。本次活动由北京姚基金公益基金会和中国青少年发展基金会发起主办，中国篮球协会联合发起，中国澳门篮球总会等机构协办。



近日，在位于湖南省永州市江永县千家峒瑶族乡大远村的蔬菜基地内，村民在采摘苦瓜，准备运往粤港澳大湾区市场。今年，该乡流转1000亩田地建立外向型蔬菜基地，四季轮作种植时令蔬菜，供应粤港澳大湾区市民的“菜篮子”，有效带动村民增收。
田如瑞摄（人民视觉）

台青“骑乐北京”感受“双奥之城”魅力

陈建新

在纪念北京2008年奥运会成功举办15周年之际，2023第二届在京台胞青年“骑乐北京”公益骑行活动8月8日举办。逾20名台胞青年以此方式了解北京传统文化，感受“双奥之城”魅力。

活动由北京台资企业协会和北青传媒股份有限公司共同主办。8日当天，台胞青年在专业领骑团队带领下，从钟鼓楼文化广场出发，沿五道营胡同、王府井、东交民巷等知名地标，完成特别设计的“28公里北京胡同骑行体验”。



图为台胞青年在五道营胡同骑行。

主办方供图

来自北京大学医学部的硕士研究生李怡娴和妹妹一同前来参加活动。首次在北京与众多骑友共同骑行，李怡娴难掩兴奋。她表示，这是了解城市文化的很好机会，期待与骑友多多交流，认识新朋友。

“在胡同里面骑行，不仅可以释放工作压力，也可以更好融入北京。”从事医疗行业的康宸凯，来到北京逾10年，此前曾参加过环青海湖骑行、川藏线骑行。他表示，自己很喜欢胡同文化，老城区胡同等文化景点能够帮助台湾青年深入认识北京。

北京台资企业协会副会长刘建

民表示，很高兴在京台青公益骑行活动继续举办，用骑行的方式、慢行的速度感受北京。骑行不仅锻炼了身体，宣传了绿色环保理念，更能深入了解北京风土人情，期许台胞青年收获满满。

北京市台办副主任刘先传表示，在北京2008年奥运会举办15周年之际，举办此次公益骑行具有重要意义。希望大家在骑行中品味北京的烟火气，感受城市发展的“乐”。探寻中轴线、老胡同的历史故事，感受文脉传承之“乐”。肩并肩、心连心，加深彼此了解，感受同胞亲情之“乐”。

据悉，本届活动将持续两个月，在2021年首次举办在京台胞“骑乐北京”公益活动基础上，特别增加6次北京郊区及1次中轴线骑行，线路涵盖北京历史文化遗址和山水风景。

（据中新社北京电）